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ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА ДЕЙНОСТТА НАРОДНО 

ЧИТАЛИЩЕ„ТОРЛАК-2О13” 

за 2024 година 

 

 

1.ОСНОВНА ЦЕЛ:  

1.Развитие и институционално укрепване на читалището, като местен 

общност , център с културно-просветна, информационна, социална и 

гражданска функции.  

Превръщане на Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ 

удовлетворяване на всички потребности и интереси, свързани с духовното 

и културно израстване на населението, с приобщаването им към 

световното културно наследство и глобалното информационно общество.  

2 . ПОДЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТНИ НАПРАВЛЕНИЯ В 

ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО.  

 

1. Възраждане и съхраняване на непреходните духовни 

ценности, автентични традиции и самобитни обичаи;  

2. Превръщане на Читалището в притегателен център и 

място за изява и оползотворяване на свободното време 

както на възрастни, така и на повече деца и младежи.  



Участие на читалището в реализацията на областни, общински (градски) 

социални-културни програми  

- Фестивали, Събори, Празник на населеното място, 

Юбилеи; бележити дати, инициативи и др. Реклама на 

дейността на читалището:  

Акции за популяризиране на читалището и неговите 

услуги. - Популяризиране на всички значими 

мероприятия проведени от народното читалище: 

Рекламна продукция:  

- Читалищен профил в соц. Мрежи Facebook;  

- Листовки, обяви;  

- Плакати;  

Наличие на собствена страница на читалището в интернет.  

Адрес на страницата в интернет/социалната мрежа:  

Facebook-НЧ»Торлак-2013»гр.ЦарКалоян 

https://www.facebook.com/Torlak2013  

3. ФИНАНСИРАНЕ 

 

Обезпечаването на дейностите през 2024 г. ще се осъществява чрез 

финансиране от:  

От Държавна субсидия за 2024 г. разпределена съгласно изискванията на 

ЗНЧ; Общинско финансиране при липса на финансиране от МК според 

представения културен календар на Община Цар Калоян за 2024 г.;  

Кандидатстване с проекти към Министерството на 

културата, проекти и програми , Други източници - членски 

внос, дарения и др.  

 

https://www.facebook.com/Torlak2013


НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  „ТОРЛАК-2013“ 

Гр.Цар Калоян 

гр. Цар Калоян, пл.„Демокрация“ №1, email: chitalishte _torlak2013@abv.bg 

 

ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ“ТОРЛАК-2013“ 

През 2024 

ДЕЙНОСТИ  ПО ПЛАН - ПРОГРАМАТА  

 
По всяко от дейностите на читалището се планира:  

 Изучаване на интересите и потребностите на реалните и потенциалната 

аудитория, която ще посещава на читалищните мероприятия;  

 Участие в областни, общински, градски програми;   

 Организиране на изложби;  

 Създаване на информационна среда (информационни стендове и 

витрини и др.). Формиране на толерантно съзнание и поведения сред 

населението 

   Основни направления:  

Формиране на толерантно отношение сред населението:  

 към националните малцинства, компактно живеещи на територията 

на населеното място и района;  

 към незащитените или хората в неравностойно положение (жени и 

деца, болни, инвалиди и т.н.);  

Форми на работа: Изложби, Отговорно лице: Ф.Мехмедова  



Екологично просвещение на населението  

Направления за работа: Запознаване със законите, свързани опазване на 

националното природно богатство; Практически дейности с местното 

население свързани с екологията и опазване на околната среда и др.  

Формиране на здравословен начин на 

живот Направления, теми и форми за 

работа:  

Организация на социално-културни дейности с различни и разнообразни 

социални партньори: РЗИ-гр.Разград, НЧ «Образование-1894-с.Езерче, 

РИОСВ-гр.Русе, БЧК-гр.Разград, СУ „Хр.Ботев”-гр.Цар Калоян, ДГ 

„Славейче”гр.Цар Калоян, ОУ „Св.П.Хилендарски”-с.Езерче, ДГ 

„Пролет"-с.Езерче ,ЦНСТгр.Цар Калоян и др.НПО организации, 

читалища, медии…  

 ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО, 

КЛУБОВЕ И КРЪЖОЦИ   

 

Ежегодните културни прояви - традиционните събори и празници на 

населените места поддържат духовния живот в Община Цар Калоян. 

Читалищата са едни от най-активните културни организации, 

поддържащи постоянни форми за развитие на знания и творчески умения, 

тясно свързани с неформалното образование. Важно е и да се отдели 

голямо внимание на нематериалното културно наследство. В тази връзка 

читалищата да продължат да се ангажират в запазване на традициите и 

обичаите, в провеждане на утвърдените празници и прояви, където 

читалищата са незаменими. Местното читалище трябва да бъде една от 

най-активните страни, допринасяща съществено за съхраняването на 



образците на нематериалното културно наследство и съпътстващите 

алтернативни услуги и атракции.  

Усилията ни през 2024 г. ще бъдат насочени и в разкриване на нови форми 

за откриване и изява на творческите заложби у децата и възрастните, чрез 

участието им в ЧИТАЛИЩНИ състави - детска вокална група и театрален 

клуб. Насърчаването и стимулирането на творческото многообразие на 

формите и индивидуалните изпълнители да става чрез конкурси, изложби.  

Целенасочена работа, насочена към опазване на фолклора и традиционното 

народно богатство и създаване на условия и възможности за тяхното 

развитие и популяризиране.  

 Концерти, тържества, чествания, Отговорно лице: Ф.Мехмедова  

Разкриване на женска вокална група ,а при проявен интерес и желание -

и арт ателие(театрален клуб) при евентуално финансиране от МК за 2024 

год.  

 Разкриване на театрален клуб при евентуално финансиране от МК за 2024 

год.  

 мултимедийни презентации от НЧ: Отговорно лице: Ф.Мехмедова 

РАБОТА ПО ПРОЕКТИ  

За да продължи да се развива културния живот в Община Цар Калоян 

е необходимо координирано сътрудничество между културните 

институти и използване възможността за кандидатстване по различни 

програми с проекти за финансиране на дейностите им. С тяхна помощ 

читалищата ще допринесат за задоволяване на определени 

обществени потребности. Получаването на субсидия по линията на 

Министерството на културата за 2024 г. ще подпомагане нашата 

дейност при реализиране на заплануваните дейности и мероприятия   



Общината е партньор и винаги подпомага нашите усилия в тази насока.  

ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ  НА НЧ „ТОРЛАК-2ОIЗ” ЗА 2024 год. 
 

1.Развиване на социални и културни дейности-реализиране на 

проекти със социална насоченост с цел включване на по-голям брой 

от населението в културните мероприятия на читалището. 

Приоритет е младежкото участие в дейностите. Информационни 

срещи, семинари и представяне на мултимедийни презентации, 

организиране на обучения. Творчески срещи – с известни личности 

и състави: организиране на литературни четения и изложби. 

2.Участие в провеждане на национални празници. 

3.Организиране и провеждане на празници и чествания- честване на 

национални и годишни значими дати 

4. Участия в национални и международни форуми и фестивали. 

5.Подготовка и кандидатстване за одобрение по нови проекти и 

програми на ЕС, партньорства с фондации, подкрепящи и 

финансиращи читалища-написване на нови проекти по 

оперативните програми на ЕС за подпомагане развитието на 

дейностите в читалището 

6.Развитие на алтернативни занимания - Предоставяне на актуална 

информация за дейността на читалището за отразяване в сайта на 

община Цар Калоян. Информация и реклама чрез читалищата 

7.Вземане на участия в семинари и обучения с цел развитие на 

професионални умения и потенциал, както и за актуална 

информация- в РЕКИЦ „Читалища,”-гр Разград, форуми на 

регионална библиотека «Боян Пенев» гр.Разград.  

Участия в семинари и обучения: във връзка с оперативните 

програми на ЕС и други, отнасящи се до дейността и приоритетите 

на читалището 

9. Разкриване на нови културни  дейности, клубове по интереси и 

други  занимания  в свободното време. 

*.Разкриване на вокална група, а при проявен интерес и  женска 

/детска  вокална група при финансиране и отпускане на бройка от 

МК за 2024 г. с цел реализиране на планираните дейности.  

*Разкриване на театрален клуб или арт ателие (при евентуално 

финансиране и отпускане на бройка от МК за 2024 г.) 
 

 



 

 ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ЧАСТ  

 

 

Изпълнението на плана ще даде възможност за реализация на набелязаните 

целите, задачите и основните дейности. Успешното им изпълнение ще 

спомогне за опазването и съхраняването на културно историческото 

наследство във времето на глобализация и утвърждаване на празници, 

даващи възможност за удовлетворяване нуждите на бъдещите поколения да 

се запознаят с миналото на родния край; подпомагането и развитието на 

любителското художествено творчество ще стимулира младите хора и 

талантливите дарования; реализирането на инициативи ще допринесе за 

обогатяване на културния живот. Изпълнението на тази програма ще има 

съществен принос за постигане на интегриран подход за развитие на 

образованието и културата и превръщането на народните читалища не само 

в духовни, но и като съвременни информационни центрове с привлекателно 

място за хората. Така, програмата ще разкрие традициите на миналото, 

предизвикателствата на настоящето и надеждата за по-добро бъдеще.  

  

 

 

Председател: Ф.Мехмедова  

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Торлак-2013”, гр.Цар Калоян 

пл. „Демокрация” №1; e-mail: torlak_2013@abv.bg  

 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността на НЧ „Торлак -2013“ 

Гр. Цар Калоян, обл. Разград  

 

        Годишен отчет за 2023 година 

mailto:mevlana_2012@abv.bg


НЧ „Торлак-2013” гр. Цар Калоян е самоуправляващо се културно — 

просветно и образователно сдружение, читалището през годините е 

обединявало усилията на хора с различна политическа насоченост и 

етническо самосъзнание с една обща цел — да защитава обществения 

интерес, като запазва и съхранява културно-историческото наследство и 

НАЦИОНАЛНИ традиции, да спомага за изграждането на ЦЕННОСТНА 

система у децата и младежта, да работи за осигуряване на по-добра, по-

съвременна и по-висококачествена образователна културна, социална и 

информационна среда за местното население, да развива ползотворно 

сътрудничество с читалищата от общината и поддържа активно 

партньорство с ОБЩИНСКА администрация и бизнеса за взаимна полза. 

Читалището е място, където широк кръг хора общуват с различни видове 

изкуства и се занимават с творчество. Тук човек се стреми да реализира 

онази част от себе си, която възможно поради обстоятелствата на живота 

да е останала в сянка, но търси път за своята изява и реализация. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Януари 

През месец януари НЧ“Торлак-2013“ организира състезание по четене за 

деца от различни възрастови категории. 



 

 

Отлично се справиха всички деца ,които участваха в състезанието по 

четене…Получиха награди и бяха почерпени… 

 

 

 



Февруари 

През месец февруари беше публикуван видеоклип в 

социалната мрежа на НЧ“Тотлак-2013“ по сличай 

“Международният ден на майчиния език“  

   

Март 

През месец март организирахме работилница за изработване на 

мартенички по случай Баба Марта. Децата с помощта на 

учители,доброволци и родители изработиха мартенички.



 

 

 

Изработване на картички по сличай 8 март деня на жената 

и майката. 

 

 



Април 

 

Великденски яйца бяха боядисани в работилничката 

организирано от НЧ“Торлак-2013“. В боядисването се 

включиха деца от различна възраст. В работилничката 

децата усвоиха различни техники за боядисване. Всички 

участници бяха наградени с грамоти. 

 

        

                    

  



Организирахме концерт по случай Рамазан Байрам, който 

се проведе в салона на НЧ“Съзнай себе си-1895“ гр. Цар 

Калоян. С голямо удоволствие  беше организирано от 

членовете на настоятелството на НЧ“Торлак-2013“. 

Имахме гости от Киченица. ВГ“Китка“ участваха със свои 

песни. Нашите деца към читалището изпълниха 

песни,стихове,танци и сценки. 

        

  

                            Вокална група „Китка“  

           

  



Май 

 

През месец май бяха публикувани снимки по случай 24 май  

„Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост“ 

 

 

 

 

 

 

Юни 

 

НЧ“Торлак-2013“ организира „Рисунка на асфалт“. 

Бяха поканени аниматори Детски клуб “Мики Маус“ от Разград. 

Децата нарисуваха своите мечти върху асфалт. Получиха 

грамоти,награди и много забавни емоции. Дейността се реализира с 

помощта на община Цар Калоян и общинския съвет на ДПС. 



 

 

  

 

НЧ“Торлак-2013“ организира концерт по случай Курбан Байрам. 

Подготовките започнаха месец преди концерта. По време на 

подготовката децата  с помощта на учители научиха нови песни,танци 

и думички. В концерта се включиха и индивидуални участници със 

своите модерни танци. 



 

  

 

Членовете на настоятелството на НЧ,,Торлак-2013“гр.Цар Калоян ще 

дадем всички  усилия от себе си за да запазим традициите и духовните 

култури  в нас и в нашите деца.  

 

Юли 

През месец юли свикнахме общо събрание за взимане на решение за 

членство на НЧ“Торлак-2013“ в Сдружение с нестопанска 



цел“МИГ/Ветово-Цар Калоян-Опака/“

 

Вокалната и танцовата група на НЧ“Торлак-2013“ участваха в 

програмата за Калоянови дни. 

 

 

 

През месец август и септември няма отчетени дейности. 

 

 



Октомври 

В края на  месец октомври  бяха публикувани снимки в страницата на 

читалището по случай 1 октомври „Ден на народните будители“ 

 

 

 

Ноември 

Читалище “Торлак-2013” организира есенна работилница. Богатите 

дарове на природата провокираха въображението на малките деца и те 

сътвориха с общи усилия прекрасни  експонати, заедно с помоща на 

родители и учители. 

  

  

Декември 



Участие в  обучение на  на тема: "Актуално състояние на културните 

политики за опазване на нематериалното културно наследство. 

Мястото на фолклора в дейността на читалищата и ролята им за 

съхраняване на нематериалното културно наследство”. организирано 

от РЕКИЦ - Разград  с лектор д-р Милена Любенова. Посещение в 

Екомузей -Русе и лекция изнесена от Професор д-р Николай Ненов. 

  

 

 

 

 

Коледната работилничка организирана от НЧ “Торлак-2013”  децата 

изработиха прекрасни коледни картички, след което зарадваха своите 

родители. 



 

 

С песни и празнично настроение и със съдействието на общината и 

двете читалища Торлак -2013 и Съзнай себе си -1895г. посрещнахме 

дядо Коледа в Цар Калоян. Всички деца получиха подаръци. 

  

 

 

 

 

 

Изготвил:                                                                                                                                 Председател: 

/Арзу Наимова/                                                                                                               /Фериде Мехмедова/ 

 

 


